

# “医”心相“护”，养老有依靠

烟台毓璜顶医院老年护理团队“牵手”恒爱养老

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李添祎 王婧)在重阳节前夕,烟台毓璜顶医院老年护理团队“牵手”恒爱养老机构。“医养结合”是社会养老的一种创新模式,将医护技术与养老服务相结合,来满足老年人群的特殊需求,这有利于提高老年人生活质量,是老年健康事业的有力保障。

10月20日,由烟台毓璜顶医院护理部牵头的“恒爱亲情养老”授牌仪式在烟台恒爱养老机构举行。在仪式上,烟台毓璜顶医院护理部副主任杜宏、老年医学科护士长丁伟芳及恒爱养老机构相关负责人共同为烟台毓璜顶医院“医”心相“护”志愿服务队老

龄健康服务站及老年护理情暖夕阳——烟台市丁伟芳党员名护工作室服务站揭牌。仪式结束后,烟台毓璜顶医院老年护理团队相关人为入驻老人进行护理查房,并对入住老人进行了运动锻炼指导。

积极应对人口老龄化,事关国家发展和民生福祉,是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。今年5月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进基本养老服务体系建设的意见》,制定《国家基本养老服务清单》。《意见》提出,到2025年,基本养老服务清单不断完善,基本养老服务覆盖全体老年人。

“此举将主要惠及两大人群,一是老年人,我们在兼顾临床工作之余,志愿服务队将为老年人提供健康宣教服务,在合理膳食、情绪调节、健康养生、疾病预防与处理等方面给出专业指导;二是为养老机构及老人的照护者提供专业护理技能的培训与指导,让养老服务更专业更精准。”

“现在国家特别重视养老、爱老工作,烟台毓璜顶医院作为烟台最大的区域医疗中心,有责任将专业的老年护理理念和技能进行‘输出’,指导养老机构护理人员规范完成护理项目和护理要求,帮助解决一些失能、半失能老人的护理难题,让养老机构的老人

也能享受优质的护理服务。”丁伟芳在接受记者采访时表示,“在重阳节到来之际,我们与恒爱养老机构‘牵手’,使老人在毓璜顶医院享受的护理服务能在养老机构得到延续,助力老人康复。”

据悉,烟台毓璜顶医院“医”心相“护”志愿服务队以“老年护理、情暖夕阳”丁伟芳名护工作室为主要依托,由八名临床经验丰富的医护人员组成,专业涵盖老年专科护理、心血管疾病、神经系统疾病、急救应急处置等方面。服务队坚持将专业而优质的医疗护理服务送到更多有需要的老年人身边,以实际行动践行公益担当,为烟台市敬老、爱老、助老事业注入新的活力。

我市召开疾控业务工作推进会  
全力把好健康关口

本报讯(YMG全媒体记者 张莘)记者从近日召开的2023年全市疾控业务工作推进会上获悉,今年以来,全市疾控工作取得显著成绩:建成1+4+4国家致病菌识别网络实验室,全市传染病疫情保持总体平稳;1-7岁儿童累计接种疫苗及全程接种率均保持省内领先;持续扩大食品卫生、放射卫生等公共卫生监测范围,公共卫生履职能力不断提高;持续推进疾控体系建设,全市疾控中心标准化水平进一步提升。

芝罘区、蓬莱区、莱阳市、栖霞市、龙口市、招远市、莱州市、黄渤海新区8个单位先后进行了交流发言。会议还组织各市区就当前疾控体系建设、改革试点及智慧化接种门诊建设等重点工作进行了座谈交流。要求加强联动,持续推进解决群众急难愁盼问题百日攻坚暨“四送四进四提升”健康促进行动、医防融合工作走深走细。高水平推进疾控体系建设,加快推进规范化建设提标见效、改革试点工作提速升级、内涵建设提质增效,持续加强基础设施、人才队伍、重点学科建设,持续提升实验室检测、科研创新、突发事件应急处置等能力。

山东省确定首批创建消除结核病先行区  
莱州市成功入选

本报讯(YMG全媒体记者 张莘)山东省创建消除结核病先行区签约仪式近日在济南举行,莱州市作为全省首批县市区之一参与了仪式。

据悉,消除结核病先行区创建工作以县(市、区)为单位,前期经过县级申报、市级审核评估、省级资格审查、工作基础评价、专家评审会议等环节,莱州市等共计13个县区被确定为山东省消除结核病先行区创建地区。

莱州市先行区创建地区将打造“六个工程”,即结核病防治重点人群主动筛查工程、结核病患者诊疗服务优化提升工程、结核病潜伏感染预防性治疗工程、结核病防治能力提升工程、结核病防治智慧化建设工程、结核病防治健康关怀工程。到创建期末,在先行区完善“三个工作机制”,即人民政府牵头、部门联动的防治工作机制,疾病预防控制机构、综合医疗机构、定点医疗机构、基层医疗卫生机构联防联控的分工协作机制,信息化赋能、智能化驱动的创新工作机制。强化“三线并举”工作策略,即对重点人群进行主动筛查、对结核病患者进行规范诊疗,对潜伏感染进行预防性治疗。建立“四个一”工作模式,即发现一例、治疗一例、管理一例、治疗成功一例。从而实现先行区结核病发病率、死亡率明显降低,消除结核病的阶段性目标。

## 进一次门 查多项事



# 保洁管理上“云端”

芝罘全面启动住宿业保洁卫生监督“全过程记录”试点

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 贾寅品)一名保洁员正准确快速地从托盘里拿起一个口杯,经过去污、消毒、清洗、晾干等步骤,一个清洁完毕的口杯被更换——这是芝罘区“智慧卫监”住宿业管理界面中的画面。近日,记者从芝罘区卫生和计划生育监督所了解到,今年芝罘区已全面启动住宿业保洁卫生监督“全过程记录”试点。

“在住宿业保洁环节,我们在消毒间装配远程监控的基础上进一步升级,并加推保洁员全过程佩戴记录仪工作模式,以确保执

法人员可以精准抓取到清洁全过程。”芝罘区卫生和计划生育监督所公共场所监管科工作人员介绍,此前,芝罘区已经全面启用卫生监督数字化改造,在医疗废物处置、口腔消毒、公共泳池、住宿业消毒间等领域推行远程视频监控和人工智能识别预警,安装监控设备200余台,用“电子眼”代替人工;同步研发餐饮具集中消毒二维码追溯系统,将二级以上医疗机构医废处置与省平台互连。今年芝罘区又全面启动住宿业保洁卫生监督“全过程记录”试点工作,将定点抓取升级至全程监督,进一步提高监管效能与执

法透明度。据悉,全过程记录试点,旨在进一步推动住宿场所建立守信承诺、全过程记录、视频监控、信息公示、日常自查自纠等管理模式和工作机制,使住宿业场所公共用品消毒和客房保洁工作全程有记录、能回看,在发生纠纷时提供录像回放,印证其工作过程,维护经营者和消费者的合法权益。

首批试点单位为烟台市东方海洋酒店和烟台市万达中泽华羿酒店。通过座谈,监督执法人员与酒店工作人员对全过程记录

可操作性、上传技术难点以及可能出现的问题进行讨论,互相听取意见,拟定解决方案。保洁人员通过学习使用“智慧卫监”平台,掌握保洁记录视频上传步骤,确保工作顺利开展。

目前试点工作已进入运行阶段,在检查督导中,执法人员线上线下参与保洁工作,认真观摩工作内容及录像情况,指导保洁人员上传视频照片,第一时间处理技术难题。“全过程记录”将陆续在各类住宿场所普及,进一步提升经营者管理自觉性,为广大消费者提供更精准更透明的卫生保障。

## 治疗脑卒中 家庭康复很重要

本报讯(通讯员 栾炳国)脑卒中包括脑梗死与脑出血,是一种突发的脑血管疾病,会对患者的身体和心理造成极大不利影响。因此,帮助患者提高生活质量、真正回归家庭和社会,是作业治疗乃至康复医学的最终目标。相关专家表示,正确的康复训练,对脑卒中患者的脑神经重塑有着积极的作用,而家庭康复也是非常重要的一部分。

家庭康复,是指在医院外的家庭环境中进行的康复过程。对于脑卒中患者来说,家庭康复的重要性不言而喻。首先,家庭康复可以满足患者对亲情的渴望,增强患者的心理舒适度。其次,家庭康复可以促进患者融入社会,提高他们的生活质量。最后,家庭康复可以帮助患者建立良好的家庭关系,有利于患者的全面康复,而家庭康复还可减少康复费用,能够减轻社会以及家庭的经济负担。

专家提醒,在患者康复的过程中,安全是非常重要的,要尽量避免跌倒及其他意外发生。患者应在家人的陪伴下进行锻炼,以确保安全和及时得到援助。同时,要根据患者的康复情况和医生的建议,制定一个科学合理的锻炼计划,包括定时的理疗训练、体能锻炼和功能训练,以促进患者的肌肉力量、协调性和平衡性的恢复,不可盲目锻炼。

# 文旅产教融合:从“一头热”到多方共赢

烟台市文化旅游产教融合共同体、长岛绿色低碳高质量发展产教联合体昨日成立



深化产教融合,赋能烟台文旅产业发展,烟台文化旅游职业学院(以下简称烟台文旅职院)又有新动作。

继今年国内首个葡萄酒产业产教融合共同体、鲁菜协同创新中心在烟台文化旅游职业学院成立之后,24日上午,烟台市文化旅游产教融合共同体、长岛绿色低碳高质量发展产教联合体在烟台文旅职院成立。该共同体、联合体由烟台文旅职院、烟台蓝天投资开发集团有限公司、鲁东大学、长岛海洋生态文明综合试验区管委、长岛旅游集团等联合发起,涵盖86家文化旅游类成员单位和21位个人专家会员,充分体现了参与各方助力烟台文旅产业发展、赋能绿色低碳高质量发展先行示范区建设的共同愿望和使命担当。

## 整合政行研企校资源 赋能文旅产业高质量品牌化发展

推动文旅产业高质量发展,烟台“大动作”频频。

近年来,烟台成立由市党政主要领导任双组长的文化旅游发展推进工作领导小组,建立“双链长、一链办、一联盟、一基地、一园区、两平台”文旅产业链长制工作体系。先后出台《烟台市开展国家文化和旅游消费试点城市实施方案》《关于推进文化旅游产业发展三年行动方案》《烟台市文化旅游产业链长制实施方案》等文件,每年安排文旅惠民消费专项资金1000万元,出台对创建国家级旅游度假区奖励500万元等支持政策。2023年,预计接待游客7800万人次,实现旅游收入970亿元。

文化和旅游实现高质量融合发展,融合型高技能人才培养是关键。烟台文旅产业已进入高质量品牌化发展的重要阶段,但文旅产业的人才数量和质量,与产业发展的需求还有差距。构建山海相拥、城岛相望、城乡相融的全域旅游新格局,提升促进全市旅游产业链高质量发展,助力绿色低碳高质量发展先行区建设,既需要名匠大师,也需要各类技术型、应用型人才。

从这个意义上说,此次烟台文化旅游职业学院与烟台蓝天投资开发有限公司、鲁东大学、长岛海洋生态文明综合试验区管委、长旅集团等联合发起成立“烟台市文化旅游产教融合

共同体、长岛绿色低碳高质量发展产教联合体”,必将有效整合政府、行业、企业、院校和研究机构等多方资源,推动文化旅游产业创新发展,赋能绿色低碳高质量发展先行区建设。

未来,各成员单位将全面对接文化旅游产业链供给侧需求,促进“教育链”“人才链”与“创新链”“产业链”有机衔接,提升职业教育服务经济社会发展的能力。成员单位将汇集优化“政行研企校”多方资源,搭建“共建、共享、共治”新平台、新引擎,推动文化旅游产业的技术革新、人才储备、文化传播和品牌塑造。各方还将进一步深化产教融合、科教融汇,搭建校地融合、校企合作、校企同向的协同育人机制,培养适应文化旅游产业新技术、新业态、新模式的高素质技术技能人才。

## 深化产教融合 打造高素质技术技能人才培养高地

作为全国首批以“文化旅游”命名的高职院校,烟台文旅职院是国家级高技能人才培训基地、文化和旅游部旅游职业教育校企合作示范基地、工信部重点领域产业人才基地。多年来,烟台文旅职院认真贯彻党的教育方针,紧密结合职业教育特点,坚持产教融合、校地联动、多方互动,围绕服务区域经济社会发展,积极对接烟台市“9+N”重点产业和16条产业链人才需求,精心培育“智慧旅游、文化创意、数智商贸、餐饮管理、休闲康养”6个特色专业群,致力打造基于文旅产业、赋能先进制造业、辐射新兴产业的高素质技术技能人才培养高地。学院先后与鲁东大学、张裕公司成立国内首个“葡萄酒产业产教融合共同体”,与福山区政府、百纳餐饮集团共建“鲁菜协同创新中心”,与中国酒类流通协会、中国工业设计协会、蓝天集团、蓝海集团、富士康科技工业园、长岛综试区等行业协会、龙头企业和地方政府进行深度合作,积极探索“政行研企校”协同发展新路径,全力融入绿色低碳高质量发展新格局。

可以说,成立烟台市文化旅游产教融合共同体、长岛绿色低碳高质量发展产教联合体,恰逢其时,正当其势。市委教育工委常务副书记、市教育局党组书记、局长郝慎强在致辞中表示,共同体、联合体的成立,标志着烟台深化产教融合又向前迈出关键一步,对于推动我市深化现代职业教育体系建设改革具有重大而深远的意义。希望共同、联合体充分发挥平台优势,创新工作机制,做出成效、做出经验,建设成为区域领先、行业认同、全国知名的行业产教融合共同体和产教联合体。

市文化和旅游局党组书记、局长刘学祥在致辞中指出,共同体、联合体的成立,是落实文旅融合、绿色低碳高质量发展的重要举措,必将进一步深化“产业引领、订单培育、精准输送”的校地企人才培养模式,实现文旅发展、学院建设、企业兴旺的“多赢”。希望共同体、联合体充分发挥聚合产业、牵引企业、沟通各方的作用,持续强化产教融合、校企合作,为文化旅游和区域经济社会发展作出新的贡献。

烟台文化旅游职业学院党委书记吕世强表

示:“共同体、联合体由学院与烟台蓝天投资开发集团、鲁东大学、长岛海洋生态文明综合试验区管委、长岛旅游集团等联合发起。截至目前,已有86家行业协会、学校院所、龙头企业积极响应、踊跃参与。烟台文化旅游职业学院作为发起单位,一定不辱使命、勇于担当,认真履行应尽职责,加强各方沟通协调,探索创新协作模式,务实开展各项工作,全力促进合作共贏,努力在烟台新时代现代化强市建设的新征程中,彰显更大职教作为、贡献更多文旅力量。”

长岛海洋生态文明综合试验区工委副书记记、管委专职副主任李明涛在代表联合体发起成员单位发言时表示,此次长岛绿色低碳高质量发展产教联合体的成立,搭建起了文旅学院与长岛校地合作交流的高位平台,构建起了以绿色低碳为主线,统筹推进人才培养、成果转化的产教融合新载体。双方必将在既有人才实训、技能培训等互利交流的基础上,深化开展更多方位、更高层次的校地、校企合作,掀开全市产教融合、以教兴旅的崭新篇章。

成立大会上公布了烟台市文化旅游产教融合共同体理事长、副理事长以及理事单位名单。长岛海洋生态文明综合试验区、烟台文化旅游职业学院、长岛旅游集团有限公司三方签约成立长岛绿色低碳高质量发展产教联合体。“长岛文旅产教融合实践基地”“中裕产业学院”“葡萄酒产业国际化人才培养基地”“新浪动漫产教融合实践基地”“吉斯产教协同创新中心”等项目同时签约。

(孙长波 王樱瑾)